赣州市第三中学智慧校园应用服务项目

建设目标
项目概况

我校智慧校园整体建设将参照国家标准《智慧校园总体框架》GB/T 36342-2018、《教育部等六部门关于推进教育新型基础设施建设构建高质量教育支撑体系的指导意见》和江西省中小学智慧（数字）校园建设与应用评估办法（试行）》文件要求，结合我校实际积极探索智慧校园的整体建设和应用推进，本次项目将以高标准、严要求、逐步建设成为覆盖管理、教学、生活的全场景应用需求，逐步打造成为具有我校特色的智慧校园应用平台。拟将采取购买服务的方式（本次购买服务期限为三年），覆盖我校赞贤路校区和青年路校区。

以赞贤路校区扩建工程为契机，重新规划赞贤路校区整体网络架构，按照相关标准建设扩建工程部分网络基础设施。扩建工程部分包含图书阅览综合楼3500平方米、教学综合楼9850平方米、学生宿舍9000平方米、篮排球（羽毛球）室外场地8448平方米及地下停车场附属工程。

现状分析
我校智慧校园的建设还处于初步阶段，部分管理、教学已经实现数字化，但存在信息化基础薄弱、业务单一、数据不通等现状，主要体现在以下几方面：

1、机房设备性能过低，不能满足业务及网络安全需求

我校中心机房建设时间较久，设备性能较低，无法满足现有信息化管理、教学需求，在网络安全方面，不能满足现有网络信息安全要求。
2、管理业务单一、数据不通

我校基于校园管理的工具或平台，前期使用了各种信息化工具，基本满足各部门的业务需求，但各种信息化工具之间数据不能互通，造成校级管理层面很难精准、快速的获取相关信息，给校级层面的决策不够高效、精准。

3、基础设施薄弱，无法满足智慧校园全场景需求
我校中心机房及中心机房设施设备建设时间较久，设备性能较落后，网络整体架构不统一，有线信息点覆盖不全，扩展施工复杂、成本较高。无线覆盖不全，无法完全满足办公、教学需求。

4、校园安全和宿舍安全管理不够精细
学校大门出入口人员管理不够精细，无法获取学生的到离校数据，更无法把信息同步到教师和家长；学生宿舍管理过于粗犷，针对宿管人员查寝工作量大，归寝数据统计难。针对教师、家长无法实时掌握学生归寝数据。

需求分析

针对我校信息化现状，结合本项目智慧校园的建设思路和目标，具体需求如下：

1、针对机房进行升级改造

针对赞贤路校区中心机房的设备进行全面升级，针对青年路校区中心机房的设备进行部分升级，达到《江西省教育城域网建设指南（试行）》的通知（赣教发〔2018〕4号）文件要求，满足学校业务需求和网络安全需求，网络安全必须达到二级等保要求。

2、升级优化校园网络架构，完成赞贤路校区扩建部分基础网络

以赞贤路校区扩建工程为契机，对赞贤路校区的整体网络架构进行优化升级，根据教育部《中小学数字校园建设规范（试行）》和《江西省中小学校信息化建设基本标准》，结合智慧校园的应用场景需求，建设赞贤路校区扩建工程部分的基础网络，采用全光网组网方式进行设计、建设，实现光纤到班，整合互联网、广播网、监控网、物联网等，打造多网融合的智慧校园基础网络。本次项目需实现手机端、PC端调用校园监控。
3、建智慧校园底座平台，迁移原有业务系统，扩展相关应用系统，实现用户统一登录、数据统一存储、结果统一展示

学校现有部分业务应用系统，需把原有业务系统进行迁移，并根据学校的实际需求扩展部分应用系统，打破原有的信息孤岛，实现校园内管理应用、教学应用、生活应用统一登录、统一分析、统一展示。

能够通过统一的智慧校园底座平台，搭建满足学校各应用场景的业务系统，实现统一数据管理、统一应用管理、N个应用相集合的智慧校园平台，即“1+1+N”模式的智慧校园平台。
4、提升校园安全和宿舍安全管理能力
在赞贤路校区东门和南门建设人脸识别+人行道闸，实现学生到、离校，访客准入管理。满足全校4000人的快速通行，且满足消防安全要求。

在赞贤路校区男生宿舍和女生宿舍出入口建设人脸识别+人行道闸，实现住宿生的归寝、离寝管理，满足2500人的快速通行，且满足消防安全要求。

以上数据需对接智慧校园平台，实现消息的精准推送，为管理者定制数据展示大屏，实现一屏展示。

同时配套60间功能室、会议室的人脸识别，实现功能实、会议室在线预约，预约成功后进行人脸识别准入。

建设设计目标
（一）智慧校园平台设计要求
为响应国家、省市关于智慧校园建设规范标准政策文件的指导精神，结合我校实际需求与建设条件，利用云计算、大数据、物联网、移动互联网、人工智能等信息技术，不断改善高校信息技术基础设施，营造网络化、数字化、个性化、泛在化的智慧教育环境，促进信息技术与学校人才培养、科学研究、文化传承与创新、社会服务等方面的深度融合和创新应用，为师生减负赋能，提高教育教学质量和信息素养水平，提升科学决策和教育治理能力。

按照整体规划、面向未来的建设思路，进行智慧校园架构的顶层设计，构建集成度高、开放性强、应用性轻、模块化设计、灵活可扩展的智慧校园平台，充分考虑云计算、大数据、物联网等技术发展趋势，满足未来智慧校园的发展需求。
“1套基础数据平台”，夯实智慧校园基础数据，支撑各类应用数据互通，统一基础信息库，统一流程、标准、入口、安全、账号，实现组织、沟通、协同、业务、生态的5个统一管理。

“1套应用支撑平台”，通过应用平台，对各类应用的上线进行统一管理，利用支撑平台的数据互通功能，打破信息孤岛，整合智慧校园各类资源，挖掘智慧校园各类数据。实现利旧纳新、整合打通、资源共享、数据驱动、智能决策。

“多应用系统搭建”，结合“江西省智慧（数字）校园建设规范”，围绕学校教、学、管、评、测等场景需求，采用1套低代码的应用搭建工具，构建多个应用系统。实现应用的快速定制和数据互通，实现智慧校园各类应用的持续迭代，保障智慧校园平台的可持续发展。
1、基础数据平台设计要求
基础数据平台由数据存储与计算平台进行管理。平台提供分布式存储框架、大规模并行计算框架和大数据算法开发与模型应用服务。平台采用抽象的作业处理框架，将不同场景的各种计算任务统一在同一个平台上，为来自不同用户需求的各种数据处理任务提供统一的数据接口和界面，实现统一基础信息库，统一流程、标准、入口、安全、账号，实现组织、沟通、协同、业务、生态的5个统一管理。

2、应用支撑平台设计要求
应用支撑平台可以提供数据处理、服务总线、统一用户权限等一系列通用的平台服务组件。包括大数据治理与管理平台、行为数据管理系统、数据填报收集系统、服务采集与数据交换系统、服务总线、统一认证系统等。

通过制定统一的数据采集接入标准和对外服务接入调取标准，规范数据接入的制度和流程。然后通过服务采集与数据交换系统获取各业务系统及相关平台的校情数据。通过行为数据管理系统获取各业务系统的师生行为数据。通过数据填报收集系统获取定期填报的汇总数据。通过数据治理与管理平台获取固定数据源的业务数据。最后统一将这些汇聚的数据存储到智慧校园基础数据平台中。

基于数据安全的考虑，不允许应用系统直接访问基础数据平台的数据，需要通过应用支撑平台的服务总线提供的服务网关进行统一调度。服务总线系统可以为信息共享交互提供传输通道，实现数据服务资源的统一调度。

对于数据的开放共享使用，可以通过数据开放系统对数据层进行封装，为应用系统开发访问接口，实现应用界面和后台功能的剥离，建立统一的服务接口、统一的服务目录。提供服务管理、服务监控、服务接口等数据服务和应用服务。

3、多应用系统搭建工具设计要求
提供0代码应用搭建工具，学校可根据自身业务需求，独自完成应用的搭建，解决学校个性化场景应用开发的问题，应用搭建工具必须满足以下设计要求：

（1）表单流设计：组件支持绑定动态数据源，含表单组建、布局组建、基础功能组件、高级功能组件以及自定义功能组建扩展。

（2）前端展示设计：支持代码块的嵌入，提供布局功能组件、基础功能组件、高级功能组件、表单功能组件，为学校应用提供安全、可靠、全面的前端展示能力。

（3）报表呈现方式：基本图表组件：饼／折／柱／混合／表格／指标看版。

（4）筛选及布局：为学校智能数据报表Web嵌入能力；

（5）评论及自定义消息：包括指定人员、部门消息推送功能，消息内容可包含文字、图片、附件等；
（6）提供流程定义能力，支持条件审批、分级权限设置、执行人规则定义、节点配置、消息推送、审批效率进行统计、操作变更记录；
（7）提供业务逻辑自定义能力，业务需求灵活调整，支持权限定义，包括页面权限、操作权限、数据权限；内置校验公式、赋值公式；支持逻辑编排。

（二）网络及网络安全设计要求
1、整体网络架构设计
赞贤路校区扩建工程的基础网络建设，采用全光网组网方式进行设计、建设，实现光纤到班，满足智慧校园应用场景的有线网络和无线网络需求。并对核心网络设备进行升级，实现新建网络与原网络的无缝对接，整合互联网、广播网、监控网、物联网等，打造多网融合的智慧校园基础网络。

2、中心机房设备升级要求
需对赞贤路校区中心机房的网络及网络安全设备进行全面升级，对青年路校区中心机房的网络安全设备进行升级，均要达到等保2.0的设备配置要求。
其它需求
（一）智慧校园平台建设要求
智慧校园建设是一个长期的过程，只能循序渐进、逐步推进。围绕开放性的智慧校园基础数据平台，采取租赁云端应用的建设模式，本次项目先行购买3年的云端应用服务，包含3年内智慧校园平台部署、所需的应用软件部署、数据存储资源。

（二）驻校服务要求
从智慧校园建设目标统筹考虑，明确阶段性工作任务，在租赁云端应用的过程中，引入第三方的应用服务进校园，稳步推进各类云端应用的落地实施，切实释放教师压力、提高教学效率，应用服务必须进入校园了解学校管理和教学中存在的痛点，定制相应的应用软件，从需求出发，及时对软件的业务流程，统计分析结果进行调整，以满足学校的管理和教学需求。驻校服务人员不少于1人，保障7*24小时的响应服务，协助学校收集、整理、录入智慧校园各项应用所需的数据，组织协调各项应用的需求调研、软件设计、功能修改和操作培训等事项。

